



EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA

Secretario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI - Administrador: FERNANDO C. PIAZZA

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 30 DE JULIO DE 1903

Agrupaciones gremiales

Faltan aun varios artículos para que podamos dar clima a lo que nos hablamos propuesto, es decir: llevar a conocimiento del lector toda la importancia de las agrupaciones gremiales y pintar en toda su simpática claridad y con coloridos risueños esas grandes concepciones de la Iglesia, protegidas en todos los tiempos por ella, como la única salvaguardia del obrero en los trances difíciles de la vida.

Tan vinculado se hallaba el gremio a la Iglesia, tan marcado era el espíritu religioso que inflamaba a sus afiliados, que el funcionamiento armónico de esas instituciones se sentía saturado y embalsamado por sus suaves enseñanzas y tan compenetrados se encontraban todos de sus vinculaciones religiosas, que eran de ver las simpáticas fiestas que se celebraban el día del Patron del gremio, celebradas cada vez con más creciente explendor.

Llamaban también la atención, en algunas épocas dichosas, que desgraciadamente es difícil que vuelvan, aquellas alegres comidas entre los cofrades agrimados, celebradas ya en la casa gremial o en el comedor de un convento donde se confundían en alegre y entusiasta comunidad de sentimientos y expansiones, los hijos del trabajo y los hijos de la piedad y la ciencia, los beneméritos frailes.

Todos se agrupaban bajo la bandera del gremio en todas las épocas y circunstancias de la vida—bajo la sombra protectora de su enseña se daban cita en los tiempos de guerra y entonaban cánticos de alegría festejando sus victorias, ella también presidía sus regocijos y fiestas cívicas en tiempo de paz.

Los agrimados glorificávase siempre de las simbólicas arinas de sus respectivas profesiones, las estaban en días de fiesta prendidas al hombro derecho de sus pintorescos trajes, las enarbaban en sus estandartes y pendones y, hasta, las bordaban en los paños funerarios que decoraban la pompa de sus entierros.

Para dar una idea de lo que fueron los gremios en su época vamos a transcribir un trozo de lo que dice don Luis Tramoyeres Blasco en su obra «Instituciones gremiales. Su origen y organización en Valencia». Dice así: «Ha clau galas los gremios en estas fiestas públicas de su pujanza y riquezas, presentándose los instrumentales con sus mejores trajes y rivalizando en adornos, divisas y carros triunfales.

En efecto, un espectáculo curioso y pintoresco el que ofrecían los cuerpos de artes y oficios en una procesión general. Por las estrechas y tortuosa calles de la ciudad, adornadas de tapices y alfarras, marchaban los miembros de un oficio formados en dos largas filas. Abría la marcha de cada gremio una maza de atabales, dulzainas y juglares, acompañada a veces por una comparsa alusiva a la festividad que se solemnizaba. Seguía luego un estandarte representando a los aprendices y oficiales, que iban todos ellos a continuación de su enseña o divisa. Inmediatamente figuraba la bandera propia del oficio, —los mayoralas, clavaríos y prohombres, llevaban los cordones de la bandera; detrás formaban los maestros, cerrando la comitiva un carro de triunfo representando escenas que tenían relación con la fiesta y arrojando desde el simulacro objetos propios del oficio.

Esa brillante descripción nos da una idea de los vínculos estrechos que unían a los obreros y de los medios simpáticos y atraentes de que echaban mano para fomentarlos.

Los antiguos gremios eran como ampliaciones del hogar doméstico—los aprendices tenían al maestro o patrón en lugar de padre y éste a su vez tenía el de

her de asumirse, porque aprendices y oficiales salían no solo perfectos en su arte sino buenos oficiales para honor del gremio.

Para más adelante nos reservamos el ampliar estas interesantes informaciones.

En el Círculo de MONTEVIDEO

El domingo 29 a las 3 de la tarde tuvo lugar, según estaba anunciado, la asamblea general reglamentaria del mes de Julio, para dar noticia a los socios del Círculo de Montevideo, de la marcha de la Sociedad.

Para la hora señalada el espacioso salón hallábase casi completamente lleno.

Rezadas que fueron las paces de costumbre, el doctor Luis Pedro Lenquas, presidente del Consejo Superior de los Círculos, que ocupaba en carácter de tal la presidencia de la Asamblea, dio por abierto el acto, procediéndose a la lectura del acta de la Asamblea anterior, y de los estados del semestre último sobre el movimiento de los socios y de la caja social.

El señor presidente del Círculo doctor Miguel Pérez, hizo uso de la palabra, llamando la atención de los socios, sobre el estado verdaderamente próspero del Círculo, y de los importantes progresos que había hecho en el semestre vencido.

El movimiento de socios arrojó un aumento absoluto de 310 socios de los cuales 197 pertenecen a la sección de *activos* y 113 a la de *inscriptos*. Hay pues en la actualidad, 2635 socios y 198 adherentes.

A pesar de ese aumento de socios, se han economizado 800 pesos, sobre lo gastado en el semestre anterior, por concepto de botica y subsidios.

Los socios aplaudieron con calor las palabras sinceras y convincentes del doctor Pérez, quien concluyó su alocución dedicando la palabra al R. P. López, Rector del Colegio Seminario Conciliar de nuestra ciudad.

Este benemérito religioso ardiente en verdadero entusiasmo y caridad hacia la clase trabajadora, quiso demostrar ese afecto de su corazón hacia nuestro Círculo, de una manera más clara y convincente, y con este motivo franqueó gratuitamente la entrada del importante Establecimiento de enseñanza que dirige, a cuarenta hijos de socios del Círculo para que bajo los auspicios de este, se vayan educando en las aulas del Seminario.

Este importante beneficio, que los socios del Círculo deben saber valoriar en toda su importancia, pone aún a sus hijos en la posibilidad completa de conseguir los lazos de una carrera brillante, ha sido sin duda ninguna uno de los mejores adaltes que puede acariciar nuestro Círculo.

El R. P. Rector, dirigió a los obreros una alocución sencilla, y sobremanera cariñosa y patética, en la que les expresaba la verdadera caridad y el intenso amor que su corazón profesaba a la clase trabajadora. Dirigió después oportunas palabras a los niños, hijos de los socios, que bajo los auspicios del Círculo se educan en el Seminario, palabras, y que estos desde los más tempranos años, escuchaban con atención y conmovidos.

El R. P. López, concluyó dando al Círculo una prueba más de su afecto sincero, prometiendo premiar al alumno que más digno se mostrara, aceptándolo en carácter de interno en el importante establecimiento que regía.

Los socios manifestaron su agradecimiento al R. P. Rector, con una ferviente ovación de aplausos y ponientes, de pie en prueba de especial cariño.

Asistió también a nuestra asamblea el Pbro. Yani, reputado obispo sagrado de la República Argentina y entusiasta propagandista de los Círculos en aquella nación.

Venido de Buenos Aires con motivo de dar unas conferencias en la Aguada, el virtuoso e ilustrado sacerdote, no quiso perder la ocasión de pasar un rato de ameno solaz, en compañía de los hijos del trabajo, a cuyo bienestar dedica la gran parte de sus energías de verdadero apóstol, invitado a ello por el doctor Pérez, asistió a nuestra Asamblea, y cuando el R. P. Rector concluyó su hermosa alocución, el R. P. Yani, acompañado por los aplausos de todos los socios, ocupó la tribuna.

Con su eloquencia atractiva y su palabra fácil cautivó la atención de todos los presentes, que interrumpían a cada momento al orador argentino con una salva de agradecimientos y espontáneos aplausos.

El recuerdo del Pbro. Yani, quedó sin duda indeleble en el corazón de los obreros católicos de Montevideo.

Acto continuo el señor Presidente doctor Pérez, hizo uso de la palabra para comunicar a los socios otra noticia de verdadera importancia a saber, que el renombrado establecimiento docente de las Hermanas Alemanas, abría también sus puertas gratuitamente a cuarenta hijas de socios;

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 120 - Horas de Oficina: 9 a 12 y 2 a 5 p.m.

Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20

No se paga ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

pero dado lo avanzado que está el año, el Director llenaría esas vacas desde principios del año entrante. Esta genial planificación de las beneméritas Hermanas, fue aplaudida con verdadero delirio por los concurrentes entusiastas que se dan perfectamente de la importancia que adquiere nuestra Institución con tan valiosos donativos.

El señor Conciliario del Consejo Superior, Pbro. don Tomás Camacho, tomó en seguida la palabra, y tuvo calurosas frases de alabanza a la memoria del gran Pontífice los Obreros, León XIII, cuya llorada muerte llena de luto y consternación en estos momentos a todo el Oriente y en especial a las clases trabajadoras.

El Pbro. Camacho, concluyó pidiendo que la Asamblea se pusiera de pie en homenaje de duelo hacia el venerable Pontífice, y que al cerrarse la sesión se elevara alta la misa de clausura, una oración a Dios por el descanso eterno del Ilmo. Extinto.

Así se hizo, dándose fin a la importante asamblea, que dejó en todos los ánimos las más gratas impresiones.

Descanso dominical

La Democracia de Trinidad al dar cuenta en sus columnas de la promesa hecha por el señor Presidente de la República de incluir en los asuntos que someterá al C. Legislativo en el período extraordinario, el relativo al descanso dominical, dice:

Nosotros como toda la prensa del país sin distinción de creencias ni colores, hemos anteriormente manifestado nuestra opinión, haciendo una exposición circunstanciada del noble y humanitario proyecto del Consejo Católico.

Los socios aplaudieron con calor las palabras sinceras y convincentes del doctor Pérez, quien concluyó su alocución dedicando la palabra al R. P. López, Rector del Colegio Seminario Conciliar de nuestra ciudad.

Este benemérito religioso ardiente en verdadero entusiasmo y caridad hacia la clase trabajadora, quiso demostrar ese afecto de su corazón hacia nuestro Círculo, de una manera más clara y convincente, y con este motivo franqueó gratuitamente la entrada del importante Establecimiento de enseñanza que dirige, a cuarenta hijos de socios del Círculo para que bajo los auspicios de este, se vayan educando en las aulas del Seminario.

La Democracia, siguiendo el movimiento general de sus colegas de la República, en su satisfacción de abogar por todo lo noble y generoso, y en su interés hacia la clase obrera, envía su adhesión incondicional al Consejo de los Círculos Católicos de la República.

Nuestras CENSURAS

Nos hemos hecho eco en nuestro número anterior de una denuncia publicada por nuestro estimado colega «El Bien», en la que con abundante razón y sobre todo fundamento, se censura el incorrecto proceder del director de una escuela pública de la Aguada, el cual desconociendo uno de los más elementales deberes inherentes al cargo que ejerce, —el de dar ejemplo a sus educandos de una exacta obediencia por parte a las disposiciones dictadas por sus superiores, los Poderes públicos,— ha osado oponerse a lo preceptuado en un decreto del Gobierno quien con motivo del duelo universal que enlutaba en estos momentos a todo el orbe cristiano, dispuso como uno de los medios de adherirse a ese duelo, se izara a media asta la bandera nacional en todas las reparticiones públicas de las dependencias del Estado.

Mas no tan solo este señor director ha sido el único hereido de los graves cargos que entraña la denuncia formulada por el colega.

Nosotros por nuestra parte, pódemos asegurar, que en muchas reparticiones de las varias ramas de la Administración, se ha observado esa misma indigna actitud a todas luces censurable y bajo todos los conceptos punibles.

Han creído tal vez que dado el carácter de ese decreto que ellos juzgaban efectivo de un subjetivismo religioso, podían en la inquebrantable firmeza de su sectarismo y abroquelados en el círculo de sus estrechas miras doctrinarias, dirimir las responsabilidades que ante el criterio y el concepto público contratan con una acción que tan elocuentemente demuestra la bajeza de sentimientos de quienes la cometen. No.

El carácter general y patriótico de ese decreto exige una estricta obediencia a las resoluciones adoptadas en tal caso por el Ejecutivo. Y los que no la obedecen, sin duda indeleble en el corazón de los obreros católicos de Montevideo.

Acto continuo el señor Presidente doctor Pérez, hizo uso de la palabra para comunicar a los socios otra noticia de verdadera importancia a saber, que el renombrado establecimiento docente de las Hermanas Alemanas, abría también sus puertas gratuitamente a cuarenta hijas de socios;

to Pátria. La basílica de San Pedro estaba iluminada a luz eléctrica.

La ceremonia principió a las 8.30, con asistencia de los miembros del cuerpo diplomático acreditado ante la Santa Sede, cardenales, superiores de las distintas congregaciones y dos mil invitados, muchos de ellos representantes de instituciones católicas extranjeras. Tributaban los honores las guardias pontificias, con uniforme de gala y armados.

Los cardenales se reunieron en la capilla del coro y de allí se trasladaron a la del Sacramento. El capítulo se reunió en la sacristía, dirigiéndose después a la capilla, donde permaneció en exposición el cadáver del Papa.

Una vez allí, los despojos fueron despididos del catafalco y conducidos en procesión a la capilla del coro.

Monseñor Capitelli, vicario general del vicario, bendijo los despojos y el mayordomo de los palacios apostólicos, monseñor M. Cugiano de Azavedo, cubrió el cadáver con un velo blanco; el prefecto de ceremonias hizo otro tanto con otro velo también blanco, y uno de los cardenales colocó sobre todo el cuerpo un velo punz.

El cadáver fue puesto, según el ceremonial, en un ataúd de madera de ciprés, con tres bolas de terciopelo, con las medallas acuñadas durante el pontificado.

Colocada la tapa, el ataúd fue sellado y conducido al nicho que ocuparía por espacio de un año, pues más tarde sería trasladado a la basílica de San Juan de Letrán, por disposición del mismo León XIII. Los cardenales Oreglia y Ropolla no se separaron un momento del cadáver, y a pesar de los esfuerzos que hacían, se conocía que estaban muy afectados. La ceremonia terminó a las 10 de la noche. En los alrededores del Vaticano notóse mucha movilidad.

Según el ceremonial establecido, se colocó en el ataúd de León XIII, una biografía del Pontífice, escrita por el Pbro. jesuita D' Angelis.

El biógrafo hace constar que ningún Papa puede compararse con León XIII por la integridad de su carácter, la santidad de su vida y los trabajos emprendidos en defensa de la religión.

Los trabajos relativos a la reunión del Conclave siguen adelante con toda actividad.

Se ha convenido que los Cardenales

sean anteriores, las sobresalientes cualidades oratorias del distinguido sacerdote argentino y los temas trascendentales que ha dilucidado, trajeron esas noches pasadas a la Iglesia parroquial de la Aguada, una concurrencia numerosísima, ayudo de penetrarse de la doctrina verdadera presentada al oyente con galanura de forma y sobriedad de concepto.

No dudamos que será inolydable la palabra del digno conferenciente y que su auditorio guarda las enseñanzas recibidas.

Los temas desarrollados fueron durante las últimas noches: El que no está conmigo está contra mí, Divinidad de Jesucristo, Institución del Pontificado, Magisterio de la Iglesia y Sacramentos de la Confesión.

En conocimiento de la erudición y astucia del P. Yani y de sus cualidades de orador que dejaron dichas dudas—puede comprenderse la forma magistral del desvolviéndose de estos temas de por si importantes y de actualidad tan palpitante.

Varios colegas se han hecho eco con justa causa, de las resonancias de estas conferencias, aludiendo en el Pbro. Yani al orador que domina, cautivando y enseñando.

Hoy parte para Buenos Aires el apreciado amigo. Al saludarle con todo afecto a su regreso le hacemos presente que su estadía entre nosotros ha causado las más halagüeñas impresiones.

NOTAS SUELTAS

Santa Teresa de Jesús partió de León XIII

La revista religiosa «La Cruz» publicó tiempo atrás un catálogo de los antepasados de León XIII, entre los que aparecen el beato Pedro Pecchi, fundador de la orden de San Gerónimo en España, y Alonso Pecchi, obispo de Jaén, cuya Sede renunció en 1567.

Da. Mayor Rodríguez Pecchi fue abuela de Santa Teresa de Jesús, según consta del árbol genealógico de su familia.

Según noticias comunicadas por un parente de la Santa, muy perito en genealogía, resulta que la referida señora doña Mayor Rodríguez Pecchi, abuela de Santa Teresa de Jesús, fué tía carnal del Beato Pedro Pecchi y de Alonso Pecchi, antes mencionados, y que según varios autores y biógrafos de León XIII, fueron parentes de este Santo Pontífice.

La primera carta de León XIII

En el palacio que los Condes de Pecchi tienen en Carpinetto se ve dentro de un cuadro una carta de escritura tímida y conmovida: la primera que con la firma de León XIII envió Su Santidad a su familia.

Dice textualmente: «Del Vaticano 20 de Febrero de 1878. Queridos hermanos: Os anuncio que en el ecratino le este mismo mañana el Santo Colegio ha querido elevar mi humilde persona a la silla de San Pedro.

«Mi primera carta es la presente que dirijo a la familia, a la cual, deseando toda la felicidad, envío con afecto la Bendición Apostólica. Rogad al Señor por mí.

sentado ante él su mismo padre, no quería que los rubios de la noble jorón cayeron a su pie. Era la hora solamente del sacrificio, no la día más díne que el necio, para comprar una muerte.

Bonifacio IX, de familia muy pobre, se trasladó a Roma y llegó a ser Papa.

Alejandro VI, de tan oscuro linaje, que ni aun conocía a sus padres, ni sabía dar su nombre, será la primera piedra de su trono arruinado, será la primera piedra de su Iglesia.

Do todos mis libros, el que prefiero más, el que más disgusta menos, es el que tiene dicho colega competente en ingeniería hidráulica:

«Puedo garantizar que el humillamiento que ha producido en una parte de la es-

perio los procedimientos modernos bajo la fiscalidad protección del Gobierno, que no solo han dado ciertos elementos han sido necesarios para esta industria, sino que también han fundado escuelas especiales para la enseñanza de la agricultura. Fru-

encia se desliza, desde la hora de vista teó-

rica que el progreso agrícola, pero hoy muchos falsos cristi-

anos atacó violentamente a los ateos. Es cierto que visitó el hábito de franciscano.

Adriano VI, hijo de un carpintero de buques.

San Pío V, pastor de ovejas hasta que visitó el hábito doméstico.

Sixto IV, hijo de un jornero; fué gua-

dador de cerdos hasta que visitó el hábito de franciscano.

CÍRCULOS

Consejo Superior—Celebró se-
sión el 26 del corriente bajo la presidencia del doctor Luis P. Lengua, actuando el secretario señor Cardoso y con asistencia de los señores Vidal, Damiani, Varrone, Cánepa, Riba, Artega, Muttoni José, No-
vaca, Pérez, Solo Rodríguez y Mazarino, faltando con aviso los señores Camacho y Quagliari.

Se dió cuenta de una nota del Círculo de la Unión adhiriéndose a las manifestaciones de duelo con motivo del fallecimiento de S. S. León XIII e invitando al Consejo para el funeral que se celebrará en esa Parroquia.

La mesa dió cuenta de haber cumplido con las indicaciones recibidas, por si llegaba el caso fatal de la muerte del S. P. y que en vista de ello, había visitado al Excmo. señor Arzobispo expresándole las condolencias de parte del Consejo y que en idéntico sentido se había dirigido al Intendente Mr. Substicci y que los dos distinguidos Prelados, habían aceptado con muestras de marcada deferencia el pésame del Consejo.

Dió cuenta la mesa, así mismo, que había pedido a los Círculos, se adhieran a las manifestaciones de duelo universal, mandando colocar á media nata la bandera social, durante diez días y haciendo celebrar la misa en la cual harían lo posible por concurrir los socios en corporación.

El Consejo aprobó las resoluciones adoptadas por el Círculo.

Se recibió una nota del Círculo de Paysandú dando cuenta de su liquidación hasta Junio y recibiendo la personería jurídica.

Se recibió del Círculo del Pasodel Molino la cantidad de \$ 41,20 que adeudaba por varios conceptos.

Se recibió del Círculo de Trinitad su liquidación hasta el 30 de Junio.

El Círculo del Cerro remite su liquidación hasta Junio y la tesorería da cuenta de haber recibido de ese Círculo la cantidad de \$ 3,37.

Se autorizó el pago de varias cuentas.

Se resolvió colocar un retrato de S. S. León XIII en el salón de sesiones del Consejo.

Se resolvió concursar en corporación al funeral que el martes 28, mandó celebrar el Círculo de Montevideo en la Iglesia de la Aguada.

Correspondencia abierta
Hemos recibido del Consejo Superior para ser publicada la siguiente correspondencia oficial con los Círculos:

AL DEL PASO DEL MOLINO.—Se le recuerda que el pago de la cantidad de \$ 41,20 que ha remitido el Círculo por varios conceptos.

AL DEL CERRO.—Se le acusa recibo de la cantidad de \$ 1,30.

El Consejo Superior.
Montevideo, Julio 29 de 1903.

Suculento—Para pagar el terreno del "Recreo Social" del Círculo de Montevideo:

Faxes.

ARSENIO HOUSSEAU.

Publicado anteriormente 6214 10/10 \$194,39

Máxima Iglesia 10 3,00

Guillermo del Alberti 3 1,50

Juan Marroig 1 1,20

Lucia C. de Capelletti 1 1/2 0,45

María Duhong 2/3 0,20

Viuda Cazaux 2/3 0,20

Juan Rebois 14 1/2 4,24

Total 6250 10/10 \$1875,15

NOTA.—Se reciben las inscripciones en los siguientes puntos: Secretaría social, Minas 240; casa particular del Presidente del Círculo, Mercedes 113; Administración de El Amigo del Obrero, Dayman 12; secretaría de Secretaría y demás puntos que designen las Comisiones de Propaganda.

La profesión religiosa
JUGUADA POR UN ESCRITOR LIBERAL

En Francia el gobierno no está enfocando contra las congregaciones religiosas, y un escritor liberal ultra, se expresa en los siguientes términos, con respecto a la profesión religiosa:

No hay que imaginarse que toda la élite francesa, heredó del cerdo, las grandes prelados y los grandes escritores. Nuestros filósofos no conocen mucho el ambiente atractivo del convento.

La renunciación anual de este señor ingeniero será de 400 pesos mensuales.

Tan pronto como el señor Hecker reciba

suficientemente meditadas y la actitud in-

tuitorial, numerosas defractoras empiezan a

llorar lágrimas cuando los bellos cab

Las Obras del Puerto

Otro hundimiento ha ocurrido en la se-
cadora Este 11/11, 10 en construcción. El

telégrafo 12/12/12 publica la siguiente

noticia:

La Iglesia es el país que puede revi-
sionar su situación.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

muchos errores.

La Iglesia es el país que ha producido

